

新时代需要健康的审美观⑤

我们怎样选择

王蒙

文化评析

什么是文化?干脆说,文艺就是人,就是文化,就是人心人志人人生人设,是人的情怀、人的个性与社会属性、人的渴望与期盼、人的追求与向往、人的纪念与祝福。是人的灵魂与内外宇宙的激情撞击。

孔子说:“不学诗,无以言。”从《诗经》开始,我们就有着升华致美的追求,“巧笑倩兮,美目盼兮”的诗句,高于如今的“颜值”说十万八千里。从荀子的“修齐行,正其礼,而天下顺焉”的提出,到《礼记》“乐者天地之和也”的定义,从古代的诗歌到近代王国维“有境界自成高格”之论,都表现了我们的文艺传统贯穿着追求真善美的日月经天、江河行地。

富充实我们的世界观、人生观、价值观与精神境界,更深刻地认识人类社会和人类历史,增强我们的精神创造力与克难意志。有些说法如卖点、泪点、尤其是可厌的“颜值”之说,低俗化、虚拟化、小贩化了一批观众尤其青少年的文艺认知与文化审美品位。一批空心作品、造星运动、传媒炒作,以低充高、以假乱真、以劣当好,颠倒了文艺作品与文艺生活的高下成败。

反过来,如果我们不追求知识与修养,不追求高端与深刻,没有格调与品位,没有热爱与担当,没有深情与宏愿,而是把文艺生活降低到欲望、奇葩、偷窥、炫富、炫狂、炫蠢、造势、起哄乃至发泄、捣蛋、麻醉的百无聊赖的寄生虫式的精神状态底线上,这些只能算是假冒伪劣的反文化现象。它们不仅不是非礼非乐非诗非艺的一时发愤,它们的存在,还会导致堕落性与破坏性的病态丑恶,会制造劣币淘汰良币、下流排挤上品、白痴藐视工匠的文化自戕。

巴老曹”的文学大家之国。中国有足以令世界倾倒的文学戏曲国画书法园林艺术,也接受了荷马但丁莎士比亚巴尔扎克与托尔斯泰,接受了贝多芬、帕瓦罗蒂、邓肯与乌兰诺娃。我们提倡大众化、普及化,同时提倡经典化、杰出化。无论过去现在未来,中华儿女都会以祖国的文艺大师与文艺珍品的阵容而骄傲。我们的年轻一代,不应该也不会忘记我们中华文化史册、文艺经典与文艺纪念碑上那些沉甸甸的名字。我们一定会维护文艺的尊严与品格,唾弃并驱逐那种愚蠢浅薄低俗的伪文艺!

(作者系著名作家、中央文史馆馆员)

与其困于游戏空间,不如朝向多彩生活

陈之琪

新学期开学之际,国家新闻出版署下发《关于进一步加强网络游戏管理 切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》(以下简称《通知》),针对未成年人过度使用甚至沉迷网络游戏问题,进一步严格管理措施,坚决防止未成年人沉迷网络游戏,切实保护未成年人身心健康。“游戏企业是防范沉迷工作的主体”,通知强调将以“固定时间、固定时段、固定时长”等具体措施,严格限制相关企业向未成年人提供网络游戏服务的时间。

年轻人有着极大吸引力。适当的网络游戏能让人们在高强度工作之余有所放松,但如果沉迷于虚拟世界而无法自拔、不能及时回归现实生活,那么网络游戏也会对未成年人产生不小的危害。从这一角度而言,国家层面政策的出台正当其时,是积极保护未成年人身心健康,主动防范网络游戏不良影响的重要举措。

工作打下基础。然而有些游戏企业在履行主体责任时仍然存在“真利益、假防范”的现象。此通知中提出的一系列具体措施,不仅是对沉迷工作的有力推进,而且是对近年来网络游戏引发现实案例及相关诉求的一次响亮回应。

事实上,开展防沉迷工作并不是要剥夺未成年人玩网络游戏的权利,而是要帮助他们进行合理的时间规划。“限制游戏时长”,是希望促使未成年人这个群体向更广泛的兴趣爱好空间“转向”,这或许更有助于他们激发自身兴趣与潜能,拓宽自己的人生道路与选择。

的进一步开展,有关部门出台种种措施的初衷都是守护未成年人健康成长。正如相关负责人表示,网络游戏沉迷“是一个社会问题”“需要社会各方面的共同努力”。限制和约束来自各方的压力或诱惑,但广大家长与老师也需积极提供教育引导,帮助未成年人把握学习、娱乐及日常生活的平衡点。社会各方也应积极履行相应职责,积极沟通协调、探索多元解决途径,努力形成“社会合力”,更好地为未成年人的成长发展保驾护航。

(作者系青年学生)

人才培养的结构性失衡不容忽视

岳钟

光明时评

读大学,读什么专业最就业?近日,《2020年中国法科毕业生就业状况调查报告》发布,其中显示,2020年法科毕业生就业困难的局面仍未改善,西南政法大学、吉林大学法学院就业率均低于全校平均水平,武汉大学法学院就业率则以63.87%的就业率全校垫底。法学院就业率全校垫底,这离人们的传统印象多少有些差距。今年7月,武汉大学资

源与环境科学学院一教授曾为生物、化学、材料、环境等所谓的“天坑专业”正名,引来舆论热议。这些专业性强的基础科学,其就业之难在人们预料之中,而此次武汉大学法学院就业率垫底,似乎隐喻了法学专业的就业之难是“一坑更比一坑深”。

会需求及其变化,值得进一步反思。另一方面,高校毕业生也应抓紧在校时间充分提高自己,增强在就业市场上的竞争力。当下,法律人才应用范围极其广泛,不只是法律领域,几乎所有涉法领域都可用到法律专业学生,这需要法律专业的学生有清醒的自我认知和专业认知。

从就业率反观高等教育和人才培养,兴利除弊,改革创新,正是就业率统计的价值所在。教育、人才和就业工作一环扣一环,要实现整个系统的良性循环,必须遵循内在发展规律,不能违背教育和人才培养规律。

(作者系媒体评论员)

通网只是农村地区互联网建设的第一步

陈城

新闻随笔

近日,中国互联网络信息中心发布了第48次《中国互联网络发展状况统计报告》(以下简称《报告》)。该《报告》显示,截至2021年6月,我国农村网民规模为2.97亿,农村地区互联网普及率为59.2%。行政村通光纤和4G的比例均超过了99%,农村和城市“同网同速”,城乡数字鸿沟明显缩小,年底有望实现未通宽带行政村动态清零。

的光纤网络铺设和4G基站建设等等,以及手机App的适老化改造等等,就属于用笨办法来填补沟壑。有了基础设施为依托,农村才有更多机会去追赶上互联网快车道。

网络实际速率常常慢于用户付费速率。对此,这些地方的用户也深受其扰。2020年疫情期间,全国大中小学上网课时,许多农村地区就出现了受硬件限制、网速不给力而影响学生上课的现象。

在当下,多数情况下的互联网应用还只限于城镇。互联网对农村而言,还仍旧停留在买东西的电商平台应用或卖东西的短视频以及其他新兴娱乐方式方面,没有实现更多扩展,让无数“互联网+”从多方面介入和改变农村的生活生产方式。这种观念和现实上的差异,在相当程度上是互联网建设及其应用场景建设滞后造成的。通网和有网,是农村地区的互联网基础设置建设的第一步。消弭数字鸿沟,那些与互联网基础设施建设相应的应用场景建设也不可少。

地,她用勤勤恳恳、任劳任怨,赢得了干部群众的真心赞许。基层需要心系群众的“美”。全心全意为人民服务是党的根本宗旨。孙丽美始终记得,工作的出发点,就是为了让老百姓过上更美好的生活。从帮助低保户种植增收,到自掏腰包为患病群众凑医药费,她心里装着群众,用实际行动诠释了对党和人民的忠诚与热爱。基层干部需要像孙丽美一样,厚植为民情怀,用真心、细心和暖心去倾听群众心声、解决群众难题,带领群众走向共同富裕。

(原载于新华网 作者:许雪毅 摘编:朱波、赵家明)

村民会记住这样的“阿美书记”

台风抢险,她又一次在风雨中逆行而行,牺牲时年仅44岁。福建省宁德市霞浦县古县村原党支部书记孙丽美,以生命践行了一个共产党员的忠诚担当。她是百姓心中平易近人的“阿美书记”,更在基层工作中树立起一座时代丰碑。基层需要冲锋在前的“美”。台风、疫情、山火……乡村工作说得很重,每次危机都牵涉百姓安危,每次考验都关乎群众福祉。此外,征地、修路、治理河道也是乡村治理的“硬骨头”,困难程度有时不亚于自然界的挑战。可是,孙丽美从不去想基层工作的苦累,而是在关键时刻站出来、危难关头豁出去,用行动乃至生命为一名共产党员的责任、担当和魄力作出动人的注解。

(原载于新华网 作者:许雪毅 摘编:朱波、赵家明)



数字贸易促进新发展格局构建

杨丽花

光明论坛

中国新闻奖名专栏

评论版投稿邮箱 gmpinglun@163.com

2021年中国国际服务贸易交易会即将在北京开幕。突出数字经济和数字贸易,首设数字服务专区,是本届服贸会的重要特色和亮点。无人驾驶、机器狗巡检、智慧交通、建筑数字化、虚拟主播、新视听……服贸会上数字贸易尽显活力。未来,数字贸易有望加速国内国际双循环相互促进的新发展格局构建。

数字贸易是以数字技术为手段、数字服务为核心、数字交付为实现方式的新型贸易形态,包括贸易数字化和数字化贸易,主要涉及信息技术服务、数字内容服务和离岸服务外包等三大领域。数字贸易既是新一轮科技革命和产业变革的重要产物,也是产业创新和畅通国内国际双循环的重要支撑。

近年来,新一轮科技革命和产业变革孕育兴起,国际产业分工加快重塑,数字经济异军突起,数字贸易随之蓬勃发展,日益成为全球服务贸易发展和世界经济的新引擎。据联合国贸发会议统计,2008年至2019年,全球可数字化服务的出口规模已从1.9万亿美元增长至近3.2万亿美元;2019年,数字服务出口占全球服务出口的比重达到52%。2020年新冠肺炎疫情的暴发和蔓延,进一步促进了全球数字贸易的加速发展。

随着数字技术与服务贸易加速融合,我国数字贸易也蓬勃兴起,日益成为我国服务贸易和经济高质量发展的新动能。党的十八大以来,尤其是2016年开展服务贸易创新发展试点以来,我国不断深化服务贸易对内改革、扩大服务业对外开放,数字贸易在我国对外贸易中的比重持续提高。据统计,我国数字贸易占服务贸易的比重,从2018年的19.0%分别增长至2019年的22.3%和2020年的25.6%;2020年,我国数字贸易同比增长20.5%,增速高于服务贸易整体增速15.6个百分点。尤其是,知识密集型服务贸易日益成为经济高质量发展的新引擎。商务部数据显示,2020年和今年上半年,我国知识密集型服务进出口分别增长8.3%、13.5%,占服务贸易的比重分别提高至44.5%、46.5%。

不仅如此,数字贸易还是国内国际双循环相互结合、相互促进的一个综合性业态。发展数字贸易,既有利于促进国内经济大循环的畅通,也有利于国际经济循环的畅通,是推动形成国内国际双循环相互促进的新发展格局的重要途径。一方面,数字贸易有利于促进国内经济大循环的畅通。提升供给体系的适配性,是畅通国内经济大循环的首要路径。进入新发展阶段,我国消费需求已经转向个性化、差异化、品质化。数字技术和数字贸易的发展,可使供应商更容易实现个性化产品设计和定制,从而推动国际贸易向大规模定制化方向转变,进而推动消费品供给向多样化、定制化转变,提升供给体系对国内需求的适配性。

另一方面,数字贸易有利于促进国际经济循环的畅通。我国数字经济的快速发展,催生了巨大的数字服务进口需求,既有力维护了全球产业链供应链稳定,也极大促进了国际经济循环的畅通。党的十八大以来,我国进口数字服务年均增长6.0%,高出全球1.0个百分点。2020年新冠肺炎疫情暴发之后,以数字技术为基础的远程办公、视频会议、在线教育、远程医疗、跨境电商、网上展会等新业态新模式异军突起,更是对国际循环畅通发挥了重要促进作用。

“数字开启未来,服务促进发展”是本届服贸会的主题。大力发展数字贸易是加快构建国内国际双循环相互促进的新发展格局的先手棋。我国要顺应全球数字经济、网络化、智能化的发展趋势,以数字贸易为抓手,加快构建国内国际双循环相互促进的新发展格局。我们要进一步推进金融业等现代服务、信息传输和软件信息服务等高端服务业更深层次的对外开放,不断引进高端服务,更好利用国外先进服务生产要素助力我国服务业高质量发展,打通国内经济大循环堵点,为“十四五”时期我国经济发展提供持续动力。

未来,随着新兴经济体的进一步崛起,“一带一路”倡议的推进,新循环必将后来居上。推动相关经济体积极融入“一带一路”倡议,大力发展与相关国家的数字贸易,将成为我国发展数字贸易、促进国内国际双循环相互促进的新发展格局的重点方向。

(作者系中国政法大学商学院教授)



更多内容请扫码关注“学习短评”专栏